

立法会四题：政府与青年人的沟通

以下为今日（二月三日）在立法会会议上甘乃威议员的提问和民政事务局局长曾德成的答复：

问题：

行政长官于上月出席本会答问会时表示，要和青年加强沟通，但他没有按部分立法会议员的提议，实时到立法会大楼外与为反对拨款兴建广深港高速铁路香港段而断食的青年对话，并表示要找个适当场合才进行沟通。就此，政府可否告知本会：

（一）有否评估行政长官及问责制主要官员与青年进行直接沟通的适当时候为何；若有评估，结果为何，以及会用甚么方式和与哪些青年进行沟通；

（二）青年事务委员会的成员当中，分别于1950年前、1950至1959年、1960至1969年、1970至1979年及1980年及以后出生的成员人数为何；政府委任这些成员的准则和标准为何；政府有否评估委员会过去五年的工作成效；若有，结果为何，包括委员会曾就哪些社会广泛关注的议题咨询青年，以及向政府提供哪些青年事务的意见；及

（三）有否评估过去三年专为吸纳青年意见而举办的青年论坛、青年议会、青年高峰会议等活动的成效；若有，结果为何，当中有哪些议题是听取青年人的诉求和愿景，以及将来有甚么计划更广泛及认真地吸纳青年对政府施政的意见？

答复：

主席：

就议员提问的三个部分，我顺序答复如下：

（一）青年是我们未来的希望。香港特区政府的政治问责团队，同意要加强与青少年的沟通。政府一直透过不同的渠道，聆听及吸纳社会各方面人士包括年轻人的声音，有面对面的直接沟通，也有透过民意代表和不同的中介进行。立法会固然是法定的民意机构，我们注意到里面经常反映不同年龄人士的意见。区议会亦在地区层面积极反映民意，包括年轻一代的诉求。政府正在开展的青少年反吸毒行动，区议会和多个地区团体就发挥了重要作用。特区政府制订重大的政策措施，都会进行公众咨询，也欢迎青年参与发表意见。政府成立的青年事务委员会，向

政府提供关于青少年发展的意见。政府亦从大众传媒、互联网等渠道，留意青少年的诉求和心声。我们知道，互联网的普及和深入，不仅改变经济运作模式，也改变社会联络和人际沟通的方式。最善于接受新事物、新科技的年轻人，尤其喜欢透过互联网平台，例如社交媒体网站，抒发意见。所以，政府除了用传统方式咨询青年人的意见外，正积极考虑如何更好利用互联网与年轻人沟通，更好了解他们在成长过程中遇到的问题和所关注的公共政策事项。

(二) 青年事务委员会共有 28 位非官方委员，成员包括学生、社工、学者、青年团体负责人等。根据他们所提供的资料，年龄分布为：

| | |
|------------|-----|
| 1950－1959年 | 15位 |
| 1960－1969年 | 6位 |
| 1970－1979年 | 4位 |
| 1980以后 | 3位 |

在委任有关委员时，政府一直本着用人唯才的原则，适当考虑人选的才能、专长、经验、操守和服务社会的热诚。

青年事务委员会就青年事务向政府提供意见。除了民政事务局外，教育局、劳工及福利局、保安局的代表也是青年事务委员会的官方委员，就其政策范畴听取青年事务委员会成员的意见。不同的政策局在制订与青年有关的政策时，都会征询青年事务委员会的意见，近几年的议题例如包括设立一站式青少年服务网站、成立家庭事务委员会、小区投资共享基金、以及对《淫亵及不雅物品管制条例》的检讨等课题，都有向青年事务委员会征询意见。委员会也委托进行不同课题的研究及制作资料概览，向政府提供青年人的意见及关于青年人的统计资料。青年事务委员会从多方面推动了青少年的发展工作。

(三) 正如我在第一部分所说，政府通过多种渠道了解青少年的想法和吸纳青年人的意见。举办青年高峰会议是其中一种方式，提供机会让青年人就其关注的事项表达意见和直接与官员对话。二〇〇六年举行的青年高峰会以「当中国走向世界－香港青少年的发展与承担」为题，在教育、文化、科技、就业等青少年关注的范畴进行讨论。今年三月，青年事务委员会联合民政事务局将会举办「青年高峰会议 2010」，会议将会以「创建未来－青年人面对的挑战与机遇」为主题，并设多个青年切身关心的分题，让他们讨论和表达意见。这些分题包括：「人口结构转变的挑战」、「环境保护与可持续发展」、「健康的心理质素」和「多元文化及科技融合」。相关的政策局和部门将派代表出席会议，以听取青年人的声音和作出交流。

完

2010年2月3日（星期三）